



Salgótarján, 1947. augusztus 22.

Ára: 50 fillér.

I. évfolyam 4. szám.

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Szociáldemokrata nők, Balassagyarmat képviselőtestületében. — Kettős tüzeset Pásztón. — Salgótarjáni problémák. — Nőtlen hadifoglyok is kapnak földet!

MAROSÁN GYÖRGY

A Szociáldemokrata Párt főtít-kárhelyettese 11 éves korában el-hagyott és elkallódott gyermekként szakmát választott. Ő maga szokta mondani, ha nem ismeri meg a szer-vezett munkásság életét, ha nem hat-rá a munkásmozgalom erkölcsi ereje, eppogy lehetett volna csavargó, vagy olyan ember, aki végül is dologház-ban végzi. Marosán Györgyöt a munkásmozgalom szülte újra, ő va-lóban a mozgalom gyermeke és ma a magyar munkásmozgalom vezető ténvezője. Nem pártvezetői tisztébe ad személyének súlyt; kiváló képes-ségei, forradalmi tisztánlátása és mozgalmi eredményei tették, hogy ma pártunknak ő a főtít-kár-he-lyettese.

13 éves korában már részese az ifjúmunkás mozgalomnak, 22 éves amikor a sütőmunkások szakszerve-zetének vezetőségi tagja. Ez idő alatt nemcsak képzett szocialista, hanem kiváló gyakorlati mozgalmi ember is lesz belőle. Tetterejével, forradalmi-ságával kitűnik elvtársai köréből. Egy pillanatig sem szűnik meg moz-galmi tevékenysége, 1933 és 1939 között szigorított rendőri felügyelet alatt áll, de ez sem hátráltatja ab-ban, hogy folytassa szervezési és felvilágosító munkáját. Szakmájában az ő nevéhez fűződik egy döntő eredmény: a sütőmunkások vasár-napi munkaszünete. Azt szokta mon-dani, az a küzdelem, amelyet en-nek eléréséért folytatott tette políti-kussá: 1942-ben, amikor Horthy ren-dőrei letartóztatták, olyan embert zártak hőtörtönbe, aki éppen aktivi-tásánál, szervezési képességeinél fogva a legveszélyesebb volt az osz-tályelnökökre.

Marosán György nem pusztult el a börtönben és a felszabadulás után fokozott szívóssággal, még te-vékenyebben fogott hozzá a párt szervezéséhez. Hogy vidéki szerve-zeteink szinte a semmiből sorra nőt-tek ki az ország talajából, elsősor-ban az ő munkájának eredménye. Marosán György szervezési mun-kája járult hozzá elsősorban ahhoz, hogy 1945-ben 1.100 szervezettel és 350 ezer párttaggal indulhattunk a

Csak őszinte demokraták szavazatait...

Bán Antal iparügyi miniszter a Szociáldemokrata Párt balassagyarmati nagygyűlésén

Augusztus hó 15-én, pénteken sok ezer főre menő tömeg feszült várako-sása közben vonult be B á n Antal iparügyi miniszter elvtárs Balassagyarmat megyei székhelyre. A megye határáig dr. Hasay László főispán, dr. Kovács J e n ő alispán eléje kocsiztak és ott ünnepeles keretek között Ersekvad-keri község lakossága és a Szociáldemokrata Párt vezetőkkel fogadták B á n elvtársunkat. A fogadtatás után, mely alkalommal Tóth Károly párttitkár és a község főjegyzője a község, valamint a helyi pártsszervezet nevében üdvözölték a minisztert. Balassagyarmaton a nemzeti-azini zászlók mellett ott lebegett a Szociáldemokrata Párt vöröskalapos párt-zászlója. Dr. Szentgyörgyi Károly elvtárs polgármester a város közönsége nevében keresetlen szavakkal, igazi palóc szeretet-köszöntője B á n elvtársat. Baskai Tóth Györgyike a következő kis vers kíséretében adta át a szociáldemokrata anyák vörös székfűs csokráit:

Isten hozott Nógrádban Bán Antal bácsi,
Nézz körül itt mindenki csak rád
Kíváncsi

Te hozol nekünk sok kaszát, kapát
Hogy építse vele a palóc a hazát!

A fogadtatás után Bán Antal elvtárs az ipartestület székházában látogatta meg a balassagyarmati iparosokat, akik igazi magyaros szeretettel köszöntötték. Zana Lajos elvtárs az ipartestület elnöke biztosította a minisztert a balassagyarmati iparosság demokratikus és áldozatkész munkásságáról.

választásokba, 1947-ben pedig már 3 ezer pártsszervezet, s több mint 1 millió párttag harcol a szocializ-musért.

Marosán elvtárs azonban kitűnt parlamenti munkája eredményeivel is. Számos törvényalkotás, tövákony részese és mint a mentelmi bizottság tagja, bizonyította, hogy élén áll a reakció elleni küzdelemnek is. Az ország népe bizalommal tekint Ma-rosán Györgyre, aki a dolgozók jobb jövőjére tette áldatát, ennek áldozza munkásságát.

Amit a kisiparosság az elmúlt két-estendőben tett — mondotta Bán elvtárs, — az tiszteletreméltó, mert komolyan elősegítette az ország újjáépítését. Kitért a hároméves tervre, melyben komoly szerep jut a kisiparosságnak. Tudomásul kell venni, hogy csak munkával lehet éltéket teremteni és ezt itt az ipar-testület tagjai körében jó helyen mond-juk, mert olyanok közt mondjuk ezt, akik életük céljának a becsületes mun-kát nevezik. A kisiparosság az ország-nak szerves része, nem lehet külön vá-lasztani. A kisiparosok is kivették részük-et az áldozatvállalásból és ez a kemény harc az ő számukra is kell, hogy meg-hozza az eredményt. Az iparosság min-dig számíthat a támogatásra, mert a demokráciában a kisiparosság és a kis-kereskedelem egyik legfontosabb tényezője az ország gazdasági életének.

Hatalmas taps és éljenzés után a Múzeum előtti terere vonult kíséretével és az iparosság táboraival a miniszter, ahol megtekintette még az ősi palóc muzeális értéket, amelyekből sajnos a gyilkos háború nagyon keveset hagyott meg számunkra. Ebben a mu-zeumban valamikor világhírű kincsek voltak felhalmozva, ma ugyiszlán alig néhány komoly érték, ezeket is a szemétdől szedte össze a múzeum jelenlegi agilis vezetősége.

Féltizenkettő volt, amikor a salgó-tarjáni bányászzenekar eljátszotta a Him-nuszt és a közönség hatalmas tapsvihara közepette Kovács György elnök elvtárs bevezető szavai után az emelvényre lépett a miniszter.

Mi szociáldemokraták — mondotta Bán elvtárs — nemcsak választásokon, hanem választások után is a nép közé megyünk. Nem vagyunk egy választási párt: 75 évvel ezelőtt is itt voltunk és azóta megalkuvás nélkül küzdünk a ma-gyar dolgozó nép szabadságáért, emberi életéért. Mi harcoltunk először a magyar falu dolgozóit, a bányászokért, a szel-lemi dolgozókat, a köznevelésért és pedagógusokért. Mi hintettük el a sza-badság iránti vágy magját a vasutasok, postások és a többi dolgozó rétegek kö-zött. A Szociáldemokrata Párt küzdött

egyedül és őszintén 75 éven keresztül a földreformért, a bányák államosításáért, nekünk tehát most sem kell új program-mot adni. Ami eddig a demokráciában megvalósult, az a Szociáldemokrata Párt programjának a végrehajtása. Nem igé-rünk, hanem cselekszünk. Egyetlen ígé-retünk van, és az pedig az, hogy a nép segítségével, becsületes munkával, min-den demokratikus erő összefogásával akarunk a demokráciában dolgozni. Nem pályázunk az olyan szavazatokra, ame-lyek csak azért jönnek hozzánk, hogy egyéni kis érdekeiket akarják megtalálni.

Csak őszinte demokraták szavaza-tait kérjük, de elsősorban a szociáldemokratáktól. Milliós pártunk megerősödése az ország érdeke és ezt ma már minden józan gondolkodású falusi és városi dol-gozó tudja. Augusztus 31-én tehát tel-jesítse ki-ki a kötelességét. Nem kétsé-ge, hogy ha jól dolgozunk és helyesen szavazunk, akkor a Szociáldemokrata Párt hatalmasan megerősödve kerül ki a választási küzdelemből.

Márkus Lajos vármegyei tükár elvtárs bevezető beszédében felhívta a figyelmet a Szociáldemokrata Párt nevelő munkájára. Ennek a munkának köszön-hető, hogy pártunk tagjai ma már tudato-san állnak a mozgalomban, és nemcsak hogy nem téríthetők el buta fenyegeté-ssekkel, hanem keményen visszautasítva minden becstelenséget, csak azért is a Szociáldemokrata Pártot viszik győze-lemre.

A gyűlés végén a bányász zene-ka a Szózatot játszotta, a közönség pe-dig magatartásával hitet tett a Szociáldemokrata győzelme mellett.

Délután Nógrádbercelbe látogatott el B á n Antal elvtárs, ahol a falu apraja-nagyja szeretettel fogadta. Magyar parasztok — mondotta Bán elvtárs — vannak köztetek itt is sokan, akik már évtizedekkel ezelőtt velünk együtt harcol-tak a magyar nép jobb jövőjéért. Ti tudjátok azt, hogy a Szociáldemokrata Párt minden becsületes dolgozó, legyen az földműves, iparos vagy szellemi mun-kás, magában egyesül.

A magyar falu fölemeléséért eddig és ezután is mi harcoltunk a legbátrabban

3-as kockába tedd a keresztet!!!

és a hi szeszefogások a városnal, megszűntek majd a dolgozók közötti különbséget. Jóleséssel állapíthatjuk meg, hogy Nógrádmegye falusi lakossága min-

denült egyforma lelkesedéssel fogadja a Szociáldemokrata Párt vezetőit és nem hagyja magát eltéríteni, ellenkezőleg hitet tesz Pártunk győzelmé mellett.

Kisházi Ödön

„A kiskirályoknak nincs helyük az üzemek élén!”

Mátránovákön és Zagyvapálfalván folyó hó 17-én, vasárnap Kisházi Ödön elvtárs a Szakszervezeti Tanács elnöke ismertette a Szociáldemokrata Párt célkitűzéseit. Mindkét helyen nagy érdeklődést váltott ki a régi harcos szocialista nevelő hatású beszéde. A bányák és a földek robotosai, mondotta Kisházi elvtárs, nagyon jól tudják, hogy ebben az országban a Szociáldemokrata Párt önzetlen és mártiroktól övezett munkautján jutottunk el a demokratikus Magyarorszáig. Mi harcoltunk a magyar nép jogaiért egyedül, társatlanul, mindenkitől üzve, mindenkitől megtaposva. Mi követeltük a nyolcórás munkaidőt, a nők választójogát 75 éves politikai küzdelmeinkben.

A háborúval szemben egyedül a Szociáldemokrata Párt állt ki és most is arra hívunk fel mindenkit, hogyha tartós békét, jólétet és biztonságot akar a magyar nép, akkor szavazatait a Szociáldemokrata Pártra adja.

A hároméves terv a földmivelő lakosság számára is meghozza az emberi életet és hozzájuttatja ahhoz, hogy olcsó

penzt tud a maga számára is tisztességes hajlékot, ruhát, cipőt, kulturát teremteni. Az ipari munkásság, a bányamunkásság, a szellemi dolgozók, kisiparosok és kiskereskedők, egyszóval mindazok, akik becsületes munkával járulnak hozzá 3 éves tervünk maradéktalan végrehajtásához, a Szociáldemokrata Párt meg erősödésével kell, hogy olyan kormányzathoz jussanak, amely számukra a legtöbb jót biztosítja.

Számokkal bizonyította, hogy minden lehetséges és meg is fog valósulni, csak akarnunk kell. Kell azonban, hogy az Üzemi Bizottságok tagjai és minden dolgozó feladatuk magaslatán álljanak. Ne hagyják magukat a tőkésektől megvesztegetni, de ne akarjanak kiskirálykodni, mert ezzel csak a 3 éves terv végrehajtását hátráltatják. Akik így vezetik az üzemeket, azok a munkásosztály ellenségei és az ilyeneknek nincs helyük az üzemek élén.

A szociáldemokraták mindenütt előljárnak a tisztességes és becsületes élet megmutatásában, mert csak így lehet egy igazán független és demokratikus Magyarországot felépíteni.

SALGÓTARJÁNI PROBLÉMÁK

Már írtunk a víz kérdéséről és a közegészség kérdéséről, rámutatva annak hiányosságaira. Ugyan ilyen fontos Salgótarjánban a lakásprobléma is, mert ma az a helyzet ezen a fronton, hogy a város nem építkezett abban a mértékben, ahogy a lakosság száma emelkedett. Vonatkozik ez a salgótarjáni vállalatokra is. A munkáltszám emelkedésével nem tartott lépést a vállalati lakásépítés. Természetes, hogy azok a vállalati alkalmazottak, akik a vállalatnál nem tudtak lakást kapni a városban, úgynevezett magánlakásokban vettek ki maguknak lakást — már amíg volt. — Ehhez jött a felszabadulás után a Trianoni határon túlról érkező kiutasított, menekülő és kitelepített lakosság, melynek egy része a határmenti részeken telepedett le és így Salgótarjánban is. Bekövetkezett tehát az az állapot, hogy a lakáshivatali sűrűn keresik fel lakáskereséssel — lakás azonban nincs. —

Lakás nincs — ellenben itt van egy pár olyan részben megrongálódott ház, melyet kevés költséggel rendbe lehetne hozni. Tekintettel hogy nincs biztosíték arra, hogy az abba befektetett összeget az illető idővel le is lakhatja, azon egyszerű oknál fogva, mert meghatározott tulajdonos, vagy megbízott akivel komoly tárgyalásba lehetne bocsájtkozni nincs — nem mernek az építkezésbe fogni, illetve pénzt befektetni.

A mostani építkezések során lehetőséget kellene keresni, hogy ezeket a megrongált házakat is, városi kezelésbe véve, lakható állapotba lehessen helyezni.

Gondolkozzék rajta a város vezetősége, s amennyiben megvalósítható, meg kell csinálni, hogy egy pár hajléktalan a téli hónapokra tisztességes fedél alá juthasson, mert a tervbevett építkezés csak csepp lesz a tengerbe.

Szociáldemokrata nők

Balassagyarmat város képviselőtestületében

Közeledik már a szeptember hónap, az őszi beszerzések ideje. Sulyos gond nehezedik a szülők vállára és valamennyi között talán legnagyobb az iskolázatlanság.

A ruhát és cipőt ha nehezen is, de előteremtik, viszont a trágá tankönyvre és egyéb iskolaszerekre már nem telik.

Mi szociáldemokraták érezzük és tudjuk, hogy mit jelent ez? Az iskola biztosítja a tudás fegyverét, mellyel a jövőben fiatalágunk a szocializmusért harcol.

Meg kell teremteni a feltételt, hogy minden gyerek járhatson iskolába és **ingyen tankönyvet és taneszközöt adjanak a dolgozók gyermekeiknek.**

Ezt terjesztette a városi képviselőtestület elé a múlt héten, dr. Hazay Lászlóné, a szociáldemokrata nőmozgalom vármegyei elnöke:

„10.000 Ft-al járuljon hozzá a város, hogy ösre minden gyermek az iskolában ingyen tankönyvet és taneszközöt kapjon.”

A városi képviselőtestület nagy tisztelettel a javaslatot elfogadta, és úgy éreztük, hogy letörölünk néhány mély gondterhes barázdát a szülők homlokáról.

Örömmel állapítjuk meg, hogy mi szociáldemokraták olyan asszonnyal képviseltettük magunkat, ki a költségvetés rideg számsoraiba is beleviszi a szocialista érző anyai szívet.

A munkások áldozatkészsége

Az acélgár szoc. dem. dolgozói gyönyörű példáját adták a munkásszolidaritásnak. A képviselőválasztások költségeihez való hozzájárulás címén havi keresetük 1 %-át ajánlották fel. Ez a követendő példabizonyossága annak, hogy a munkásság mennyire szíven viseli ugy a választások, mint a párt sorait. A Szoc. Dem. Párt vezetősége ezúton mond köszönetet a dolgozóknak ezen áldozatkész cselekedetért.

Kettős tüzeset Pásztón.

Folyó hó 16-án este Pásztón kigyulladt a Szalai féle gőzmalom. A tűz olyan nagy arányúnak mutatkozott, hogy a pásztói tűzörség telefonon a salgótarjáni tűzörséget kérte segítségül, ezenkívül riasztották a környék összes tűzoltóit. Azonban hiába volt a segítségre siető tűzoltóság minden munkája, csak azt tudták megakadályozni, hogy a tűz tovább ne terjedjen. A malom azonban teljesen leégett. Az anyagi kár felbecsülése, valamint a tűz okának felderítése folyamatban van.

Alig csillapodott le a szombat esti malomégés szenzációjának hullámai, vasárnap este 8-9 óra között újabb tüzeset riasztotta fel Pásztó lakosságát. A MÁV állomás mellett levő nyitott raktár, melyben tetemes mennyiségű eszterakéreg volt felhalmozva, eddig még ki nem derített okból kigyulladt és pillanatok alatt az egész raktár lángokban állt. A vasúti személyzet, valamint a pásztói tűzoltóság már csak arra szorítkozhatott, hogy a tűz továbbterjedését megakadályozza.

A lakóknak is joguk van a bérelt házakban helyreállítást végeztetni. Megjelent az építés és közgazdasági miniszter 26.000/1947. E. K. M. számú rendelete a lakóházak helyreállításáról szóló kormányrendeletek végrehajtása tárgyában. (178 sz. Magyar Közlöny.) A demokratikus kormány által a mai napig a romházak lakhatóvá tétele tárgyában kiadott rendeleteket együtt tárgyalja a végrehajtásukról most kiadott rendelkezés. Lényeges intézkedései: A lakók, vagy a romházak lakás célra igénylők is jogosultak azok rendbehozatalát a tulajdonosok terhére elvégeztetni. A befektetett tőkéjüket kamattal együtt visszanyerik a lakásban, telekönyvi I. helyi biztosíték mellett. A tulajdonosoknak is érdekük, nem csak a kötelező tetőszerkezetet és tetőhéjazatot de az egész épületet rendbe hozatni, lakhatóvá tenni, mert adókedvezményben részesülhetnek (10.750/1946 M. E. sz. rend. és 198.000/1946 VII. P. M. sz. rend.) előírásainak betartása mellett. Kölcsönt is igényelhetnek az Országos Építésvisszafizetési Alaptól (Építési és közm. minisztérium Budapest.) a helyreállítás céljaira. A háztulajdonosok a jelenleg lakhatatlan lakások helyreállítása esetére, szabadrendelkezést nyerhetnek úgy a bérbeadás tényére, mint a bérleti összeg szabad megállapítására. Felhívjuk a fenti rendelet alapján dolgozatni szándékozókat, hogy a munkák megkezdése előtt kérjék ki az I. fokú építési hatóságok és adóhivatalok részletes tanácsát, nehogy jóhiszeműségük mellett károsodást szenvedjenek a rendeletben előírtak elmulasztása miatt.

A földmivelő nép

Nógrád megyében 3 esztendője aszályos a termés. Mit csinál majd megint Nógrád tisztes földmivelő népe? Kenyere nincs, vetőmagja nincs, jövedelme ezért nincs és ezért nem tud adózni. Sürgős segítségre van szükség, hogy ez a dolgozó nép megélhessen. Mert dolgozik és akar dolgozni, de erről nem szabad elfeledkezni. A megye szociáldemokrata főispánja és alispánja a napokban küldöttéleg kérték fel Takács Ferenc szoc. dem. államtitkárt, aki megígente, hogy minden segítséget megad, hogy megyénk inségét megakadályozza. Tudják ezt Nógrád-vármegye parasztjai is és épp ezért nem türelmetlenek, hanem bíznak a Szociáldemokrata Párt vezetőiben és nem hagyják magukat régi harcos pártjuktól semmiféle jelszavakkal eltéríteni. A legrégebbi parasztpárt a Szociáldemokrata Párt és ezért nógrád megye földmivelő népe augusztus 31-én ezt a pártot juttatja többségi mandátumhoz.

A bányász

A legeliportabb munkás volt a multban a bányász. A reakció nem vette emberszámba, csendőr, rendőr taposott rajta. Csak a demokrácia emelte vissza az őt megillető emberi méltóságra. A bányász munkások nem felejtik el, hogy ebben az országban a Szociáldemokrata Párt harcolt értük 75 éven át egyedül és hogy ma a demokráciában is minden reklám nélkül dolgozik értük.

Ezért harcol oly keményen ma a bányász a Szociáldemokrata Pártért és fordul el a munkásosztály árulótól.

Ipari munkások

Nyomdászok, vasasok, famunkások, építők és a többiek; mind mind akik a két kezükkel és csiszolt értelmükkel annyi dicsőséget szereztek a magyar iparnak. Elharcosai voltak 75 éven át a Szociáldemokrata Mozgalomnak. Ők vitték szét ez országban a szocializmus eszméjét és adtak fel nem mérhető értékű alapot a demokráciánknak. A mártirok sorát mutatják nekünk és ezért a szabadságban megbecsült értékei az új Magyarországnak. Továbbra is a Szociáldemokrata Pártot erősítik szavazataikkal és acélos készsorszással fogják össze a magyar dolgozók demokráciáját.

Kisiparosok, kiskereskedők

A 25 éves Horthy rendszer alatt is egyedül a Szociáldemokrata Párt állt ki értünk. Csak mi tudtuk értékelni azt a nemzetfenntartó erőt amit a kisipar és kereskedelem jelentett és jelent a magyar nép számára. Minden terror dacára megmaradtak szervezeteinkben és hogy ma Magyarországon az ipar és kereskedelem olyan nivón áll, mint amellyel dicsekedhetünk az elsősorban a kisipar nagyszarú nevelő munkájának és a kiskereskedelem mindenre kiterjedő figyelmes tetteikétségének köszönhetjük. Ha a Szociáldemokrata Párt minden nehézségek dacára küzdött az ország eme dolgozó rétegeiért, akkor e választás után a kisiparosok és kiskereskedők szavazataival megerősödvé továbbra is vállaljuk e dolgozó társadalmi rétegekért a harcot. Egészséges ipar, egészséges kereskedelem gazdag és kulturális életet jelent.

Bucsuüdvözet

Salgótarjánból történő elköltözésünk alkalmából ezúton veszünk búcsút minden kedves ismerőstől és jóbaráttól.

Dr. Körös Béla és családja.

3 igazság: Béke! Jólét! Biztonság!

A nép nem felejt, ne is felejtessen!

— mondotta Szakasits az országos pártnapon —

Az első országos pártnapját tartotta a Szociáldemokrata Párt Budapesten f. hó 19-én a Hősök terén. Közel 400.000 ember gyűlt össze a főváros és az ország különböző községeiből. 230 teherautó vitte a vidéki dolgozókat az országos pártnapra, akik között kiemelkedett Nógrád vármegye földműves és bányász lakosságának küldöttsége. Hatalmas tapsal fogadták a megyei zászló alatt felvonuló Rimóc és nógrádmegyeri népviseleiben felvonuló ifjúságunkat, valamint bányász egyenruhában ütemesen menelő bányászzenekarunkat.

El nem halkuló tapavihar közepette nyitotta meg Kisházi Odón elvtárs a pártnapot, amely után Szakasits Árpád elvtárs lépett az emelvényre.

Ezen az országos Pártnapon, ezen a gyönyörű országos seregzemlén, szívem mélyéből köszöntlek benneteket és innen küldöm százezrek szívdobbanásától kísérve elvtársi köszöntésemet a vidéki városokban és falvak ezreiben lobogó lelkesedéssel, taradhatatlan buzgalommal és Szociáldemokrata önzetlenséggel dolgozó elvtársainknak. Akik harcolnak a nyomojuság ellen a jóléért, a bizonytalanság ellen a biztonsáért, a háború, veszedelmek ellen a békéért.

Széles, szabad út áll előttünk, a demokrácia útja ez! Megindultunk ezen az úton, le ne térjünk róla! Sokan álluhát öltönek, a népközé vegyülnek, sütyögő szájukból dől a rágalom mérge: Réim meséket költenek és a mult szörnyű bűnéért és azoknak a bűnöknek még szörnyűbb következményeért a demokratikus pártokra háriják a felelősséget. Ezek azok, akik, milliárdokat tékozlak és loptak el és most rajtunk kérnek számon a pusztulást. A nép feledékenysége és politikai tájékozatlanságára számítanak.

A nép azonban nem felejt és ne is felejtessen!

A dolgozó milliók önön vérüket ömlesztették a kivesszett nemzetbe és csodát teremtetek. Mi nem nyújtottuk kezünket koldus alamizsnáért, hanem megfogtuk a dolog végét, eltakarítottuk a romokat, ipart teremtetünk a semmiből, megműveltük feldűlt földünket, szerszámok és igás állatok nélkül, rendbehoztuk közlekedésünket, kereskedelmünket lábra állítottuk, szellemi életünk hunyó paraszát felszítottuk és minden idők legtombolóbb inflációját megfékeztük.

Mindent a magyar nép áldozatos munkájának segítségével vittük véghez és mindez elvitathatatlanul a magyar nép, a nemzet érdekét szolgálja

A bírálat jogát egyedül a nép gyakorolhatja ezután és mi bátran állunk ez elé.

Beszélt még Szakasits elvtárs a munkáspártok közötti vitáról és kijelentette, hogy a vitát lezártuk. A Szociáldemokrata Párt öntudatos, fegyelmezett, pártjukra oly büszke tömegei jól tudják

Nőtlen hadifoglyok is kapnak földet. A hazatérő hadifoglyok földhözjuttatásánál sokszor bizonytalanság mutatkozott, mert a földhivatalok nőtlen hadifoglyok részére nem juttattak földet. Az igénylés során e miatt igen sok vita keletkezett. Az Országos Földbirtokrendező Tanács most úgy rendelkezett, hogy azok a nőtlen hadifoglyok, akik földet kaptak, a juttatásban meghagyandók és a megyei földhivatalokat utasította, hogy az újabb nőtlen hadifogly igénylők földkérelmét elgítsék ki. Így tehát ez a vitás kérdés rendeződött s nincs semmi akadálya annak, hogy a nőtlen hadifoglyok is földet juthassanak.

hogy az ellenség nem balra, hanem jobbra van. A testvérharc eltemetné a népet és nemzet jövődjét.

Nagy párt vagyunk, jól és becsületesen dolgoztunk és ezért bizonyosra vesszük, hogy a dolgozó nép tekintélyes tömegének bizalmával kerülünk ki a választási küzdelemből.

Menjetez hát és hirdessétek:

A Szociáldemokrata Párt nem alkuszik, békét akar, jólétet és biztonságot! Szabad hazát és benne szabad, boldog és vidám népet.

Egyenlőséget és testvériséget, a munka megbecsülését, tudományok és művészetek fiztetését, a kenyér biztonságát és a szellemi dicsőséges győzelmét, nyomorúság, a gyűlölet és a durva megalázó felett. Szavazzatok a Szociáldemokrata Pártra és beteljesül Széchenyi jóslata:

„Magyarország nem volt, hanem lesz!”

Jól válasszunk!

Hatalmas éhjenzés köszönte Szakasits elvtársunk beszédét, mely után Marosán György elvtárs rövid beszédet mondott. — Mindenkinél tudomásul kell vennie — mondotta, — nincs többé visszafordulás.

Ebben az országban a Szociáldemokrata Párt nélkül nincs politika!

F. hó 20-án nagy érdeklődés mellett tartotta meg választási nagygyűlését Salgótarjánban Marosán György a Szociáldemokrata Párt helyettes főtitkára.

A Himnusz elhangzása után Schupp Gábor nyitotta meg a gyűlést és hangoztatta, hogy soha ilyen nagy szükség nem volt a munkásság józanságára mint most, mert ezen a választáson fog eldőlni a munkásság jobbléte. Kérte a megjelenteket, hogy továbbra is ápolják a munkásegységet és az elkövetkező választás is ennek a jegyében folyjon le.

Ezután Marosán elvtárs emelkedett szólásra nagy taps közepette, és a következőket mondotta:

Mikor az első május elseje volt Budapesten, 3-4 tucat mesterlegény ment a Köruton zsendároktól körülfogva. A polgárok és az akkor "nagyon fizettségnek látszó emberek", csak a járdán helyezkedtek el és nézték közömbösen a tüntető tömeget. Azóta nagyon sok szegénylik magukat.

Aki tegnap látta az országos pártnapunkat, az két szempontot vehet figyelembe.

1. Ebben az országban a Szociáldemokrata Párt nélkül nincs politika,
2. A Szociáldemokrata Párt ennek az országnak nemcsak történelmi pártja, hanem ha van ebben az országban sajátságos szabadság, és gyülekezési szabadság, ha volt itt földosztás, ha vannak itt még jó demokraták, ha van itt jó perspektíva a nemzetközi világ számára, akkor tessék tudomásulvenni, hogy ezt a Szociáldemokrata Párt 75 évének köszönhetjük. Ha van itt intelligens dolgozó réteg, ezt is köszönhetjük a Szociáldemokrata Pártnak, mert Dobi István is a mi pártunkban tanult meg beszélni, és Veres Péter is a Szociáldemokrata Pártnak tanult meg „valaki lenni” és a másik munkás pártnak is mi adtuk vezető garnitúrát. Ha mások eljártak az ország becsületét, azt mi adtuk vissza. Ha van valakinek dicsőkedni valója, a Szociáldemokrata Pártnak ebben van.

csak előre haladhatunk a demokrácia útján s ez faj a mult útmaradt urainak.

Uj történelmi korszak kezdődik s ennek az országos pártnapnak folytatása lesz. Az egész világ figyelme arra összpontosul, hogy mi lesz Magyarországon augusztus 31-én és a magyar dolgozóknak tudomásul kell venniük, hogy van veszténivalójuk, ha nem jól választanak ezen a napon.

A szeretetteljes és lelkes közbekialítások közepette elmondott beszéd után Kéthly Anna elvtárs zárószava következett.

Menjenek el az elvtársak, használják fel a hátralévő napokat agitációra és munkára, szóljanak az ipari munkáshoz, a mezőgazdasági népességhez, a kisiparoshoz, a kiskereskedőhöz, a közigazgatás dolgozójához, a szabad értelmiségi dolgozóhoz, mindenkinek, akinek munkájára számít az alkotó és építő demokrácia és szóljanak nem utolsó sorban az asszonyokhoz, mondják meg valamennyinek, hogy a Szociáldemokrata Párt az emberes élet pártja, a munka értékelésének és megbecsülésének pártja, a jog és az igazság pártja, a világ békéjének pártja, azért szavazzanak Szociáldemokrata pártjára — fejezte be felemelt hangos óriási lelkesedés közben zárószavait Kéthly Anna elvtárs.

A vasut

dolgozó nem kimélték magukat a felszabadulás óta és fáradságot nem ismerve építették ujja Európa legjobb hírnevű vasúját. Ma már menetrendszerű pontosággal futnak a vonatjaink; viszonylag kényelmesek az utazási lehetőségek, és biztonságos az utasok élete. Mindezt az önfeláldozó vasuti dolgozók a semmiből, a romokból teremteték elő. Nem is tud a Szociáldemokrata Párt másként csak az elismerés hangján szólani arról a gigászi küzdelemről és ez arra kötelez minket is, hogy a magyar vasutasság szebb és emberibb életéért ezután is, mint eddig, mindent megtegyünk. A vasutasság pedig, amely többségében szociáldemokrata, tudja hogy szavazataival erősítenie kell a Szociáldemokrata Pártot, amely biztosítja mindezen számára a munka értékelését.

A balassagyarmati és környéki vasutasság f. hó 17-én tartott értekezletén hitet tett pártunk mellett és arra főrekszik, hogy meggyőzze munkatársait és minden becsületes polgártársunkat, hogy a Szociáldemokrata Párt erősödése a demokrácia kiteljesülését jelenti.

A posta

A postás érző gondolkodó ember. Egy eleven lexikon, amely precizen és pontosan hozza számunkra az ország és a világ bármely tájáról küldött levelet és egyéb küldeményeket. Ha nincs jól címezve a küldemény, az még nem baj, mert városod postája tudja, vagy kinyomozza, hogy kit is keres ez vagy az a postai küldemény. Így dolgozott és így dolgozik ma megint az ujjaépített posta, melyben élen járnak szociáldemokrata elvtársaink. Szociáldemokrata lelkiismeretességgel továbbítják a választási postát is és vigyáznak pártatlan demokráta magatartásukkal arra, hogy ez a választás becsületes legyen.

Nógrádmegye postásai a Szociáldemokrata Párt erősségét becsületes és osztaletudatos munkájukkal izmosítják e választáson.

Közalkalmazott és pedagógus

türellemmel várt és vár ma is. De ez sem határialan és épp ezért vigyázzanak a vigyázók, hogy ez a legkisebb bérért dolgozó munkásréteg egyszer már érezze, hogy a demokrácia érette is van. Tiszteletes bérért dolgozó közalkalmazott, és pedagógus az ország demokratikus erejének növelését jelenti és a Szociáldemokrata Párt nem szűnik meg ezirányban tevékenykedni, jól tudják ezt a közalkalmazott elvtársaink, akik épp ezért követnek el mindent Pártunk listájának győzelemre tettetése érdekében.

Textil, cipő és minden egyéb divatárú cikkek olcsó árúitása
Elvém: kevés haszon, nagy forgalom!
Gottesmann-cég
Salgótarján, Fő-utca 48.

Kisiparos gyűlés. F. hó 23-án este 7 órakor az Ipartestület nagytermében kisiparos nagygyűlést tartunk. Előadó: Tóth István Szociáldemokrata Párt kisiparosok orsz. titkára.

Ma a DEMOKRÁCIÁÉRT, holnap a SZOCIALIZMUSÉRT harcol a NOGRÁDI HÍREK.

Nógrádi Hírek 3.
1947. augusztus 22. Péntek.

Békét! Biztonságot! Jólétet!

Szavazz a SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRTJAIN!

IPAROS-rovat

Rövid iparoshirek:

A salgótarjáni Ipartestület a közeljövőben az Iparügyi Minisztérium támogatásával láng és villamoshegesztő tanfolyamot rendez, melyen egy iparos segéd mint önálló mesterek vehetnek részt.

Fentiek értelmében az ősz folyamán szobafestő ipari tanfolyamot rendez az Ipartestület, szobafestő iparosok részére. Mindkét tanfolyamra jelentkezni lehet az Ipartestület hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt.

Husz éves sérelme kap orvoslást rövidesen a szobafestő és mázolóiparnak, amennyiben a két szakmát, melyek eddig külön iparnak számítottak egyesíteni fogják.

P. I.

« HIREK »

Észszerűsítés jutalmazása!
A NIK vállalat salgótarjáni Acélgvár szegverőjében Angyal Barna műhely technikus és Jancsik János elvtársakat a NIK központ fejenként 2000 Ft-tal jutalmazta meg, mert a szögverő gépeken újítást, átalakítást végeztek, amivel évi 5000 munkóra megtakarítást nyertek. Ezzel Angyal Barna és Jancsik János hozzájárultak a 3 éves terv sikeres megkezdéséhez. Ha sok elvtársunk igyekezni fog azon, hogy hasonló eredményeket érjen el, akkor a 3 éves terv tényleg az az ország javát és a munkások felemelkedését fogja szolgálni.

„Egy marék buza a hadifoglyokért”. Az országos Földművelésügyi Tanács felhívta a föld dolgozó parasztait, hogy a „Sies, Adj, Segits I.” mozgalom most indított akciójának sikerét tegye magáévá, hallgassa meg a kéréseket és önkéntes támogatással járuljon hozzá a hazatért hadifoglyok felsegítéséhez. A gyűjtés lebonyolítását a 48-as Ifjúsági Mozgalom helyi szervei végzik. Mindnyájunk ügyéről van szó adjunk jó szívvel.

Szűgyenében gyilkolta meg gyermekét. Sz. I.-né keszei asszony, akinek a férje a háborús események következtében három éve távol van, 1947. évi július hó 20-án körül jól fejlett, életképes leánygyermekét szült. Hogy szűgyenét elűljölje, a segédkezés nélkül világhozott csecsemőt kendőbe kötözve dunába rejtette, majd, miután nem adott hangot, az istállóba a hidlás alá dugta. A rendőrség két hét után fedezte fel a bűncselekményt. Azt hozta fel mentésére, hogy nem élt erkölcslenül, hanem erőszakos cselekmény következtében esett teherbe. Az ügyészség szándékos emberölés büntetével vádolja.

Szeptember 7-én lesz a nagyvárasi gazdanap. A nagyvárasi „Gazdanap” értesítésünk szerint a választásokra való tekintettel szeptember 7-én lesz megtarva. Ugyanekkor 12 órai kezdettel szociográfiai kiállítás lesz, az általános inkola helyiségében.

Nógrádi Hírek
1947. augusztus 22. Péntek.

Böhm Vilmos elvtárs nyilatkozata a svédországi munkavállalás ügyéről

Egyes lapokban hirdetések jelentek meg arról, hogy fordítási irodák a svédországi munkavállalással kapcsolatos kérvények és okmányok fordítását elvállalják. A hirdetések következtében sok kérdészködés érkezett a különböző hatóságokhoz és a budapesti svéd követséghez is.

Az ügyvel kapcsolatban a Budapesten tartózkodó Böhm Vilmos elvtárs

a magyar köztársaság stockholmi követe kijelentette, hogy az ilyen hirdetések könnyen megtéveszthetik a közönséget. Hangsúlyozta, hogy semmiféle kérvényt nem kell beadni és semmiféle okmányt nem kell lefordítani. Csak néhány nap múlva érkezik meg az a svéd bizottság, amely az itteni illetékes hatóságokkal és illetékes szakemberekkel egyetemben intézi majd a munkavállalással kapcsolatos ügyeket.

Halálos kimenetelű szerencsétlenség Balassagyarmaton

A kis megyei város nyugodt életét egy pillanatra felkavarja egy szomorú végű baleset. Folyó hó 2-án, szombaton délelőtt a kis 14 esztendő Mihály Ferenc ott dolgozott a balassagyarmati Óváros-téren. Szemetet takarított el a téren, miközben egy eddig még meg nem állapított módon a szemétrakás közé keveredett kézigránátot talált.

A háborús gyilkos szerszám vigyorgva kínálta magát a játékhoz és az apró emberke szinte kapott utána, hogy egyszer kedvére katonásdit játszasson.

Az ördög nem alszik! A háborús szerszám valóban eleven volt és komolyan vette a játékot. Olyan robbant a csöppnyi emberke kezében, hogy a hatalmas detonációra felfigyelt az egész környék.

Mire a közelben levők oda szaladtak, a kis fiu már vérében fetrengett. A kezé-

ben szétrobbant kézigránát szilánkjai nyakán, mellkasán és több helyen súlyos sérülést okoztak rajta. A mentők azonnal a Mária Valéria kórházba szállították, ahol azonban minden életmentési kísérlet hiábavaló volt. A nyakán lévő mély sérüléssel kifolyólag elvérzett és meghalt.

Béke van. És mégis apró emberpalánták pusztulnak el háborús bűnök következtében. Jó, ha felfigyelnek a magyar anyák és végül meglátják, hogy az 6 közös akaratukkal olyan állapotokat teremtetünk ebben az országban, ahol a gyilkoló szerszámok készítése helyett békére termelünk és 14 éves gyermekeknek nem lesz alkalmuk arra, hogy kézigránáttal játszanak és főleg lesz gondja a kormányzatnak arra, hogy serdületlen gyermek ne kerüljön a szemétrakítás munkájához.

SPORT

Befejezést nyertek a BANYÁSZKUPA mérkőzések.

Folyó hó 20-án Szent István napján volt a „Bányászkupe” döntő mérkőzése az SBTC II. és az Etesi MTK csapatai között, melyet az SBTC II. nyert meg 3:0-as (2:0) győzelemmel.

Az Etesi MTK csapata, mely a saját pályáján 2:2 (2:0)-as eredményt tudott elérni az SBTC II.-vel szemben, csak erkölcsi győztése tudott lenni a „Bányászkupe” bajnokságnak, de nagyon fiatal játékosai igazán megérdemelten sorakozhattak fel a második díjért. (12 drb. bronzérem.) A döntő mérkőzésen és a bajnokság ideje alatt az Etesi MTK oly szép játékról győzte meg a közönséget, és ha figyelembe vesszük, hogy csak 1. éve áll fenn a csapat és a Mátravidék II. o. bajnoka lévén nálánál sokkal magasabb osztálybeli és nívón álló csapatokat vert ki a „Bányászkupe” bajnokságból, bátran mondhatjuk, hogy az Etesi MTK jogosan megérdemelte volna magát a kupát, a 12 drb. ezüstéremmel. De amint a díjak átadásánál is elhangzott ünnepi beszédben „a szívnek és akaratnak, lelkesedésnek meg kellett haljnia a tudás előtt.”

Külön említést érdemelnek az Etesi MTK-ból: Huszár, Dóbiás, Görgényi, kiknek szép játékaik a közönség nem egyszer hangos tapsal jutalmazta és kik büszke reménysegei lehetnek még a Salgótarjáni szénmedence labdarúgó-sportjának.

A balassagyarmati „Barátság” S.E. Úszószakosztályának folyó hó 15-én (pénteken) rendezett hámversenye a résztvevők a következő eredményeket érték el:

33. 1-3. M. Béka mell:
1. Bulyovszky Marianna 34 mp.,
2. Koltai Mária, 3. Szalay M. I.

33. 1-3. M. Gyerek mell:
1. Szalay M. II. 34 mp., 2. Tóth Zsuzsanna, 3. Losonczy Katalin.

66 2-3 M. Leány mell:
1. Szaucok Éva 1'37 p., 2. Lovász Ilona, 3. Szécsényi Mária.

33. 1-3. M. Béka mell:
1. Cseh Tibor 33 mp., 2. Géczy János.

66 2-3 M. Fiu mell:
1. Pongrácz Béla 1'07 p., 2. Skotnyár László, 3. Tábornszki Gyula.

100 M. Ifj. mell:
1. Filip János 1'50 p., 2. Ujpál Dezső

66 2-3 M. Fiu gyors:
1. Fekete József 1'00 p., 2. Bereck Egon.

100 M. Fiu gyors:
1. Szász Károly 1'21 p., 2. Cseh Kálmán.

Úszószámok után a Barátság vízilabdacsapata a Kinizsi vízilabdacsapatával játszott barátságos mérkőzést, mely eredménye 8:8. Jók voltak: Bergmann, Balázs, Kiss.

„NÓGRÁDI HIREK”
A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.
Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.
Felelős kiadó: Weber Alajos.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52. Nyomatott: Szaládk Lajos könyvnyomdájában, Salgótarján. Telefonszám: 27.

Pártélet

Felhívás!

Felhívjuk a járási, valamint a városi párt szervezeteket, hogy az aug. 31-i választásokra minden körzetben 3 Szoc. dem. bizalmi válasszanak, akik a választások lebonyolításánál pártunkat képviselik. Kérjük a párt szervezeteket, hogy ezeknek, valamint az összeíró bizottsági teendőket végző elvtársak névsorát, akik a választási bizottsággá alakultak át, a járási titkársághoz haladéktalanul küldjék be. Kérjük a párt szervezetek vezetőit, hogy lapunk ezen rovatát állandóan figyeljék, egyben felszólítjuk a szervezeteket, hogy a lapot feltétlenül fizessék elő.

A járási szervezetek legyenek állandó érintkezésben a járási titkársággal, ahol minden előfordulhatókra választást kapnak. Megyei titkárság.

A SzIM salgótarjáni járási szervezete 1947 augusztus hó 24-én vasárnap d. u. 4. órakor nagygyűlést tart. Előadó: Kelemen Oszkár a 48-as Bizottság országos titkára és Uchlar Károly SzIM vm. titkár.

Felhívás!

A Szociáldemokrata Párt salgótarjáni szervezete kéri azokat az Elvtársakat, akik választási emléklapot vásároltak, hogy azt lebélyegzés és aláírás végett sziveskedjenek a salgótarjáni pártirodába (Rákóczi-ut 37) beküldeni.

WEBER ALAJOS s. k.
járási titkár

Felhívás:

Felhívjuk azon t. előfizetőinket, akik lapunkat valamilyen oknál fogva, még nem kapták kézhez, sziveskedjenek erről bennünket értesíteni akár szóban akár írásban, hogy lapunkat zavartalanul továbbíthassuk. Azokat a t. előfizetőket is kérjük, akik időközben valamilyen oknál fogva lakást változtattak, hogy címüket velünk haladéktalanul közöljék sziveskedjék.

„Nógrádi hírek” kiadóhivatala.

Nógrádverőcei „Barátság” SC - Nagymarosi AC 2:2 (2:0)

Szép és izgalmas játékot mutatott f. hó 20-án a két munkáscsapat Nógrádverőcén. Az első félidőben a „Barátság” nagy elánal szerezte meg a vezetést, míg a második félidőben rossz taktikával védelemben vonult és a kitaró NAC ezt kihasználva, támadást támadásra halmozott és sikeresen egyenlített.

Asztali-tennisz mérkőzés.

A bgyarmati Máv. MTE. 5-ös asztali tenisz csapata aug. 15-én Budapesten, a Máv. Északi Főműhely, Megyeri és Megyeri-né házaspárral megerősített csapatával versenyzett visszavágó mérkőzésen, melyet a budapestiek csak nehéz és szívs küzdelem után tudták megnyerni, 14-11-es arányban.

A honiak közül Nátón, Szilágyi II., Holecz 3-3, Szilágyi I. és Schlegel 1-1 pontot szereztek.

A csapat 24-én, vasárnap Szentendrére rándul át, ismerkedési körmérkőzésre, melyen női 3-as, férfi 5-ös csapattal vesz részt.

A körmérkőzésen 9 egyesület versenyzik. Csapatunknak az első sikerrel kívánunk